SYNTAX 1

I. Shoda prisudku s podmétem

Opravte chyby. U chybnych koncovek nadepiSte spravné reSeni. Pozor, spravné koncovky
neopravujte, i kdyZ prichazi v ivahu i jiné feSeni.

Ukazatel¢ sméru ukazovali k vétSim méstim a k hlavnéj$im silnicim. Karafidtovi Broucci byly

hrusky, ale také tfesné a Svestky. Kocka a kot’ata se honila pfed domem celé dopoledne, pak se

spokojen¢ vyhtivaly na stfeSe. Ledoborci vypluli na Siré mofe.

I1. Modalita a komunikac¢ni funkce vypovédi.
1. Urcéete druhy vét podle postoje mluv¢iho, u otazek upresnéte, je-li zjiSt'ovaci, dopliovaci,
nebo vylucovaci.

Copak nikdy nebude konec?
Kdyz j4 mu moc nevétim!
Jen aby uz konecné bylo hezky!

2. Jsou nasledujici otazky pravé, recnické, nebo rozvazovaci?

Kudy se nejrychleji dostaneme na Véclavské nameésti?
Co bych se s tim dale naméhal?
Kdy uz tady bude klid?

I11. Vétné Cleny

1. Urcete druhy prisudku podle struktury.
Vzor: Vrdtim se zitra. - ptisudek slovesny jednoduchy

Tatinek je ucitelem. — ptisudek jmenny se sponou (slovesné-jmenny); byt + podstatné jméno

Nechces si na chvili sednout? - ptisudek slovesny slozeny: modalni sloveso + infinitiv

Skute¢né vam nemohu vSechno vysvétlit béhem ctvrt hodiny.
Ztlumili byste trochu tu televizi?

Dést byl silné€jsi s kazdou minutou..

Prace se ndm uZ docela dafi.

Nezstavejte stat moc dlouho.

2. Najdéte podmét v nasledujicich vétach.
Cely spor zplisobilo okno do dvora ve Spinavém kouté.
Jezdit na koni bylo mou zélibou od détstvi.

Nejvice se mi libi ten dim na konci ulice.



Namésti objelo auto velkou oklikou.
Pavla roztfasla zima.

V hodinach néco nehezky zahrcelo.

3. a) Urcete piresné podtrzené vétné ¢leny (u privlastku upresnéte, zda je shodny, nebo
neshodny, u prisloveéného urceni urcete presné druh — napfr. mista, ¢asu, zptisobu...).

b) Spojte vZdy podtrzeny vétny Clen s jeho €lenem Fidicim a urcete, je-li zavislost vyjadiena
shodou, Fizenosti, nebo pfimykanim.

Vzor: Brit$ti meteorologové ze spolecnosti vydali predpovéd’ na letosni zimu.

iy
a) predmét b) ptredpovéd

Nad hlavou nam litaly misy a koSe.
Zavedl stafecek chlapce chodbou zase nazpét az ke dnu diry.
Z jedné vsi ptiSel na sluzbu k sedlakovi ¢eledin.

Na tu noc v lese vzpominal Sevciiv kamarad do smrti.

Zamysleli jste se nékdy nad neustalym zneciStovanim ovzdusi?

Kvétiny uprostied zdhonku musite zalévat také.

IV. Véty podmétové (dvojclenné) a bezpodmété (jednoclenné)
U kazdé véty napiste, zda je podmétova (P), nebo bezpodméta (B).

Do konce vikendu bude stale zataZeno.
Vitr fi¢i nejsilnéji na kopcich.
Na vysledcich muzstva se jiz podepsala unava.

Jak k té nehodé vlastné doslo?



V. Komplexni rozbor véty jednoduché

Proved’te komplexni rozbor dvou nasledujicich vét podle vzoru:
Vzor:

Velké teplotni vykyvy ani doli ani nahoru uz meteorologové tento mésic neocekavaji.
Po Piis.
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Pouzité zkratky: Po — podmét, Pris./Pr. — ptisudek, Pt — ptedmét, Pu — prislovecné urceni (Casu,
mista, zptisobu....), PkS — ptivlastek shodny, PkN — ptivlastek neshodny, Do — doplnék
s — shoda, T — fizenost, p - pfimykani

Po dobu existence vytvarného oboru se v tomto mésté vyrabély zajimavé figurky.

Zdény diim postaveny v minulém stoleti v mensi stfedoceské obci ziskal po rekonstrukei vnitini fad.



